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Model odpowiedzi i schemat punktowania

Poziom rozszerzony

Nr

zad. Przewidywana odpowied | Pkt| Kryterium zaliczenia odpowiedzi Uwagi

1. |F 0-2 | Za prawidiowe oznaczenie Zda
F trzech, czterech...................... 1pkt
F PICCIU. ..t vviieie e, 2pkt
P
P

2. | C. czynny wulkanizm 0-1 Za wybOr poprawnego

wydarzenia.........ccceeeeeeeeeeiviiiinnnns 1pkt
3. | Wietrzenie skat 0-1 | Za podanie poprawnej nazwy
procesu geologicznego............... 1pkt

4. | Np.: 0-2 | Za poprawny sposob Nie uznajemy
Odlegtas¢ ma mapie 1,3 cm obliczenia.......c.ccocveeeveecnienen, 1p ev'fgj;a%'}',izhé
1on-0,6 km Za poprawny sposob obliczenia | znak =" w skali
1,3cm—x I poprawny Wynik.............ccceeeeee. 2pkgﬂ£linzczjvgaféei-
X= 0378 km = 78(_) m zapiszejsn)ék v
Rd&znica wysokdci: i poprawnie
367 mn.p.m. — 300 m n.p.m. = obliczy wartd¢
67 m nachylema stoku
p . . otrzymuje 1 pkt.
Srednie nachylenie stoku:

67 m

=aom X 100%~ 8,6%
Lub
% ~ 85,9%0~ 8,6%

5. | Np.: 0-1 | Za prawidtowe obliczenia Za sam wynik,
Roéwnoleznik — 51°01'N i prawidtowy wynik.................... 1pKtoez obliczé opl

Zwrotnik Koziorazca —
23027S
51001’ + 23027’ = 74°28’

Odlegtas¢ w stopniach wynosi

74°28’

—
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Np.: 0-2 | Za poprawny sposo6b obliczenia |Za sam wynik,
1am—0,6KM | s 1piRgz obliczé
1 cni — 0,36 knd Za poprawny sposéb obliczenia b‘é‘ﬁé}é%'};'k:a%%k
36,58 cmM — x I poprawny wynik z mianem.....2pkboprawne
365&n7 x 036km? przyblizenie
X= Ton? matematyczne.
x = 13,1688 krf
lcm —2km
1 an® — 4 knf
X — 13,1688 kfn
_131688knt x1cn?
4knr?
X = 3,2922 crf
x ~ 3,3 cnf
Np.: 0-2 | Za sformutowanie poprawnych
- poznanie budowy celow edukacyjnych:
geologicznej, dwéch.........coooii 1pkt
- zapoznanie giz gatunkami trzech.............oocoi i, 2pkt
roslin wystepujacych na tym
terenie,
- poznanie zwierg zyjacych
w lasach Parku
Krajobrazowego Chetmy,
- zapoznanie giz elementami
krajobrazu,
- poznanie genezy osieOw
skalnych,
- nauczenie sizasad
zachowania na terenie parku
krajobrazowego.
Np.: 0-1 | Za wybor wiaciwej miejscowdci | J&li wybrano
Nazwa miejSCOWSEi: lezacej w Parku Krajobrazowym | Miejscowa,
Pomocne Chetmy i podanie trzech obiektéw ‘(’)Vb'i(éizg{lvn'e ma
Obiekty infrgstru Ktury infrastruktury turystycznej........ 1pkhoclegowych
turystycznej: to nie mae by
- gospodarstwo ona miejscem
agroturystyczne, nocl_egu na trasi
- szlak turystyczny, \géil'zeg;}(e'hy
- trasa rowerowa. wowczas za
Nazwa mieiscowssi: zadanie ...... Opk
Muchow
Obiekty infrastruktury
turystycznej:
- nocleqi,
- $ciezka dydaktyczna,
- szlak turystyczny.

D

[
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Nazwa miejSCOWLLI:

Mysliborz

Obiekty infrastruktury

turystyczneyj:

- schronisko,

- camping,

- szlaki turystyczne,

- §ciezka dydaktyczna.

Nazwa miejSCOWLTI:

Siedmica

Obiekty infrastruktury

turystycznej:

- gospodarstwo
agroturystyczne,

- szlak turystyczny,

- szlak rowerowy.

9. | Np.: 0-2 | Za poprawne obliczenia i poprawny
Obliczenie szerokiwi wynik szerokdci geograficznej
geograficzne): | 1pkt
0=90-h+ 2327
¢ =90 — 3827 + 227
¢ = 51°33" + 2327’ Za poprawne obliczenia i poprawny
¢ = 75N wynik dlugasci geograficznej
Obliczenie dtug8Ci | i 1pkt
geograficzney:
1h-18
4 min—?
2h 16 nin — 34
A= 34E

10.|Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych metod:

- monitoringsrodowiska, AWOCH.... o, 1pkt
- kartowanie terenowe, trzech.............ooo 2pkit

- szkic terenowy,

- obserwacje,

- pomiary,

- zbieranie prébek.

11.| Skaly osadowe okruchowe, np..0-2 | Za prawidtowe przyporglkowanie

- less do pogczegolnych grup skat:

- it czterech,

- glina PIGCIU. ..o 1pkt
Skaty osadowe pochodzenia S74= o (U [ 2pkt

organicznego,m:

- wegiel brunatny

- kreda pisaca

- torf

Skaty osadowe pochodzenia

chemicznego:
- gips

- siarka
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12.| Formy krasowe 0-2 | Za prawidtowe rozpoznanie formy:
1. ponor JEANEG i 1pkt
2. zlobki dwoCh.......cccvviiiiii 2pkt
13. , Typy 0-1|Za prawidtowe przypordkowanie
Strefa klimatyczna gleb wszystkich typow gleb do stref
subpolarna C klimatycznych....................... 1pki
umiarkowana B
zwrotnikowa D
rownikowa A
14.| Skrelone: 0-2 | Za skrdlenie odpowiednich
- zawietrznym sformutowan:
- ocieplanie czterech, @CIU...........ccevvvvernnnnnnns 1pkt
- konwekcyjny v = o U [ 2pkt
- dowietrznym
- maleje
- 0,6°C
15. 0-2 | Za poprawne dopasowanie rzek do
AlB CID ustrojow:
dwaoch, trzech........ccooovvviiiiienn. 1pkt
5 3 4 1 cztereCh.......ccooovvviiii 2pkt
16. Proces ] 0-2| Za przyporzadkowanie prawidtowych
geologiczny Forma rzezby form rzeby:

. dolina czterech, piCiu............coevvunes 1pkt
egzaraca U-ksztaltna sz&ciu... m ........................... zTokt
akumulacja
eoliczna wydma
abrazja klif
korazja grzyb skalny
erozja wsteczna wodospad
rzeki
akumulacja
rzeczna : delta

17.]| A B C D 0-2| Za przyporadkowanie wiaciwych
2 3 1 5 nazw do form:
dwaoch, trzech...........oooeeeen. 1pkt
czterech............ccceeviii 2pkt
18.|Np.: 0-2 | Za wymienienie poprawnych
- sita wiatru, czynnikow:

- czestotliwosé (frekwencja)
wiatru,
- wielkos¢ ziaren zwietrzeliny,

- stopieé przesuszenia materiaty

kalnego,

- rodzaj skat budgrych
podbze,

- klimat (najintensywniej
w klimatach suchych, najstabi
w wilgotnych),

- stopie pokrycia szat roslinna.

D

]




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z geografii
Poziom rozszerzony

19. | Plutonizm 0-1 | Za poprawne nazwanie
opisanego procesu............. 1pkt
20.|A. dajka 0-2 | Za prawidtowe rozpoznanie
B. lakkolit I podpisanie form:
C.sill dwoch, trzech.................. 1pkt
D. batolit czterech......................... 2pkt
21. | Metoda kartodiagramu 0-1 | Za podanie poprawnej nazwy|
MEtOdY ....vvvvviiiiiieeiiiiiieeens 1pkt
22.|Przyczyny, np.: 0-2 | Za podanie poprawnych trzech
- karczowanie lasow pod rozwgj (0] 4 Y074, o P 1pkt
rolnictwa, Za podanie poprawnych trzech
. pozyskiwanie drewna na potrzeby Skutkdw............ccovenne. 1pkt
przemystu,
- wycinanie laséw pod budawdrég,
. zapotrzebowanie na opat.
Skutki, np.:
. zwigckszona erozja gleb,
- wymieranie gatunkow &hin
I zZwierzt,
. zmiany klimatyczne — spadek
wilgotnosci,
.- wzrost efektu cieplarnianego.
23.|| Cyfra Nazwa _ 0-2 | Za prawidtowe podpisanie
na panstwa Nazwa stolicy krajow nadbattyckich wraz ze
mapie stolicami:
1. | Szwecja Sztokholm siedmiu, émiu................... 1pkt
2' Flnlandla He|S|nk| leeWQCHJ ..................... 2pkt
3. Rosja Moskwa
4. Estonia Tallin
5 totwa Ryga
6. Litwa Wilno
7. Polska Warszawa
8. Niemcy Berlin
9. Dania Kopenhaga
24.|Np.: 0-1 | Za podanie prawidtowej nazwy
- Pomerania jednego euroregionu........... 1pkt

- Baltyk
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25.|Np.: 0-2 | Za podanie problemow:
- zanieczyszczenie wod Baltyku, dwOCh.......oevviiiiiiii 1pkt
- zagraenie wygingciem populacji trzech.............................2pkt

réznych gatunkéw ryb,

- rozwdj turystyki nadbaityckiej,

- rozwojzeglugi promowej midzy
porttami pastw nadbattyckich,

- duza ilos¢ wrakow statkow na dnie
Baltyku zagraajacych katastrofa

ekologiczm.
26. | Np.: 0-2 | Za wypisanie wigiwych
- ropa naftowa mge zablokowa dostp zagrazen:
swiatta pod wod, co zahamuje dwoch..........ccir, 1pkt
fotosyntez, trzech.............................2pkt

- wygina rosliny,

- ptaki chac sk oczyci¢ beda traci
odone ttuszczow | zamarza,

- wigksze zwierzta np. walenie wygin
z gtodu, bo w wodzie nieglizie
pokamu,

- zwierzta mog gubi orientacg
wskutek obecniei statkow.

27.|Np.: 0-2 | Za podanie poprawnego skutku
Skutek efektu Przyczyna efektu cieplarnianego
cieplarnianego migracji i prawidtowe wyj&nienie jego
1. Powkkszanie |Emigracja wptywu na migracje ludni:
si¢ obszaréw |z powodu braku jednego........cccvvevveiiiiiiiiienenn 1pkt
pugynnych. zywnosci i klesk dWOCh.....ovviii 2pkt
gtodu.

2. Podnoszenie s| Emigracja
pozomu moérz. | z powodu
zatapiania osad
ludzkich.
3. Wysychanie |Zasiedlanie
bagien terenéw
i torfowisk. pobagiennych
ze wzgkdu
naurodzajne
gleby maliwe
do upawy.

28. | Pogtowie bydta — diagram B 0-1 | Za prawidiowe
Pogtowie trzody chlewnej — diagram A

>
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[Iter. ..o 1pkt
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29.

Np.:

Problem1.:

- wspotczesne piractwo.
Propozycja rozwizania problemu 1.
wspotpraca midzynarodowa

w zakresie militarnej ochrony
statkow, na szlakacteglugowych,
gdzie najcesciej atakuj piraci np.
w poblizu Somalii.

Problem 2.:

- zanieczyszczenie wod przez
wycieki ze statkow i awarie
tankowcow.

Propozycja rozwizania problemu 2.

prowadz¢ szczegbétowe kontrole

miedzynarodowe i nakladavysokie
kary za wywanie niesprawnych

i nieszczelnych statkow.

Problem 3.:

- zanieczyszczenie powietrza przez
spaliny ze statkdw, emisja
dwutlenku wegla co zweksza efekt
deplarniany.

Propozycja rozwizania problemu 3.

budowa statki o napdzie

elektrycznym, wykorzystywa
energke stonecza.

0-2

Za prawidtowe sformutowani
problemu i podanie logicznej
propozycji jego rozwazania:

kt
kt

30.

Przyczyny ujemnego przyrostu

naturalnego charakterystyczne dla

Europy Wschodniej, np.:

- kryzys gospodarczy,

- bezrobocie,

- emigracja przewanie ludzi
mtodych,

- stopa zgondw na stosunkowo
wysokim poziomie.

Europy Zachodniej, np.:

- kryzys rodziny,

0-2

Za podanie prawidtowych
przyczyn ujemnego przyrost
naturalnego:

dwdch w Europie

Wschodniegj.................. 1pkK
dwéch w Europie Zachodnie
LUB

Za podanie po jednej
przyczynie dla Europy
Wschodniej i Europy

o

—

- p&zne zawieranie maenstw, Zachodniej..................1pkt
- pézne decydowanie si
namacierzystwo lub ojcostwo,
- kariera zawodowa kobiet.
31. A Francja 0-2| Za prawidtowe
B Polska przyporz;dkpwame pastw
_ . do dagramow:
C | Hiszpania dwoch, trzech................. 1pkt
D Norwegia czterech..................... 2pkt
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32.

Argumenty popierage budowe

obwodnicy Augustowanp.:

- wzrost bezpieczenstwa
mieszkacow miasta,

- zmniejszenie hatasu,

- ograniczenie spalin.

Argumenty przeciw budowie

obwodnicy Augustowanp.:

- Zniszczenie naturalnej przyrody,

0-2

Za podanie dwodch
poprawnych argumentéw
popieraacych budow
obwodnicy Augustowa....1pK

~—

Za podanie dwodch
poprawnych argumentéw
przeciw budowie obwodnicy

w tym miejsc gniazdowania ptakéw | Augustowa..................1pkt
I stanowisk chronionych £bin,
- hatas ptoszcy zwierzyr,
- zanieczyszczenigodowiska, LUB
- naruszenie stosunkéw wodnych Za podanie jednego
na jednym z najcenniejszych poprawnego argumentu
obszardw torfowiskowych. popierajcego budow
obwodnicy Augustowa
i jednego poprawnego
argumentu przeciw budowie
obwodnicy Augustowa....1pkt
33. | Obliczenie przyrostu naturalnego: | 0—2| Za poprawne obliczenie

38 200 000 — 1000
Xx—0,2
y = 38200000¢ 0,2

100C
X = 7640

Obliczenie przyrostu rzeczywistega:

9300 — 21000= - 11700 (ujemne
saldo migracji )

— 11 700 + 7640 = 4060 (ujemny
przyrost rzeczywisty)

przyrostu naturalnego
i poprawny wynik........... 1pkit

Za poprawne obliczenie
przyrostu rzeczywistego
I poprawny wynik.......... 2pkt

34. | Bangladesz, Burundi, Indie, Kenia,| 0-1 | Za wymienienie
Nigeria, Ruanda wszystkich wiaciwych
(szeciu) paistw............. 1pki
35. | Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych
- zwigkszenie powierzchni gruntéw propozycji:
rolnych przez nawadnianie, dwoéch........................1pkt
osuszanie bagien, trzech.........................2pkt

- zwigkszenie mechanizacji rolnictw

- racjonalne stosowanie nawozow
sztucznychsrodkéw ochrony rélin,

- migdzynarodowa pomoc
zywnosciowa,

- pomoc finansowa,

- edukowanie ludrizi w zakresie

a,

prowadzenia gospodarki rolnej




